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Druhy památkové ochrany

 Kulturní památka (40 401 k 2. 3. 2017)

 Národní kulturní památka (304 + 15 od 20. 2. 2017)

 (Památka UNESCO) – stále není legislativně zakotvena (12 + 1)

 Městská památková rezervace (40)

 Vesnická památková rezervace (61)

 Městská památková zóna (255)

 Vesnická památková zóna (212)

 Krajinná památková zóna (25)



Zdroj: Kopecký, 2017



Zdroj: Národní kulturní památky - mkcr.cz, 2018



Zdroj: Národní památkový ústav, 2015



Zdroj: Národní památkový ústav, 2015



Zdroj: Národní památkový ústav, 2015



Zdroj: Národní památkový ústav, 2015



Zdroj: Národní památkový ústav, 2015



Zajímavé databáze památek

 http://www.archeolog.cz/lokality/

 http://www.hrady.cz/

 http://www.vipcastle.com/cs/

 http://www.drobnepamatky.cz/druhy-pamatek

 http://www.znicenekostely.cz/

 http://www.zanikleobce.cz/

 http://cimiterium.cz/hrbitovy/mapa

 http://vodnimlyny.cz/mlyny/mapa

 http://www.povetrnik.cz/

 http://www.pivovary.info/showpage.php?name=prehled

 http://www.technickepamatky.cz/

 http://koda.kominari.cz/1
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Památková péče v Anglii/ Spojeném 

království

 Ministerstvo kultury, médií a sportu (Department for Culture, Media and 

Sport; DCMS) zřizuje 44 nestátních veřejných institucí (Non-Departmental

Public Bodies, NDPBs)

 Historic England – prohlašování památek, památkový dohled. Do roku 2015 

součást NPDB English Heritage – NPDB s 1,3 mil členy provádějící státní 

správu i spravující památky, 

 Nadace English Heritage je po rozdělení zodpovědná „pouze“ za správu 

cca 400 veřejných památek. http://www.english-heritage.org.uk/about-us/

 Množství dalších neziskových organizací:

o National Trust (https://www.nationaltrust.org.uk/)

o Churches Conservation Trust (https://www.visitchurches.org.uk/)

http://www.english-heritage.org.uk/about-us/


Zdroj: English Heritage, 2018



National Trust, 2018 



Ochrana památek ve Spojeném 

království

Památkové dědictví (heritage asset): 

„stavba, památka, sídlo, místo nebo krajinný areál

s identifikovatelnou hodnotou, která si zasluhuje pozornost při

rozhodování v rámci prostorového plánování z důvodu

(veřejného) zájmu na památkovém dědictví. Památkové

dědictví zahrnuje jak objekty prohlášené památkami na úrovni

státu, tak objekty zapsané místními orgány prostorového

plánování.“
Zdroj: GOV.UK, 2018



Typy památkové ochrany v Anglii/ Spojeném 

království – Scheduled monuments

 Zařazené památky (Scheduled monuments) – vývojově první, ochrana již od r. 1882 na 

základě Ancient Monuments protection Act (Zákona na ochranu prehistorických památek)

„ancient monuments“ (viz také dánské „fortidsminder“) – zahrnují památky od pravěkých 

menhirů a mohyl přes mnoho typů středověkých staveb (hrady, zámky, kláštery, opuštěné 

usedlosti a vesnice apod.) až po výsledky relativně nedávné lidské činnosti, například doly či 

vojenské pevnosti z 20. století. Ochrana se nevztahuje jen na stavby, podle zákona spadají do 

tohoto typu také jeskyně, vykopávky či archeologická naleziště, a také pozůstatky letadel či 

jiných dopravních prostředků, pokud dosahují národní důležitosti. 

Společným znakem těchto památek je jejich technický stav (většinou ruiny nebo polorozpadlé 

objekty), a především jejich ekonomická charakteristika – přestože jsou v naprosté většině 

v soukromém vlastnictví, nemají přímé ekonomické využití. Zachovalejší památky všech tříd jsou 

chráněny jako zapsané památky (listed buildings), existují překryvy.

V roce 2012 bylo ve Spojeném království na seznam prehistorických památek zařazeno 

přes 34 000 objektů, z nichž se 19 748 nacházelo v Anglii. Mezi ohrožené je v Anglii řazeno 17 %, 

skotské úřady uvádějí „výrazné potíže“ u celých 38 procent ancient monumens. 



Listed buildings

Zapsané památky (Listed buildings) v Anglii chráněny podle Planning

(Listed buildings and Conservation Areas) Act, 1990

Důvody prohlášení:

 Architektonický význam – dán jedinečností architektonického projektu, 

výzdobou či řemeslnou kvalitou památky. To se týká také objektů, které 

jsou dokladem jednotlivých stavebních typů nebo technik na 

celonárodní úrovni (včetně ukázek technologických inovací a 

řemeslné zručnosti). 

 Historický význam – stavby, které jsou spojeny s významnými mezníky 

společenských, ekonomických, kulturních nebo vojenských dějin 
národa a/nebo mají blízkou souvislost s významnými osobnostmi 
národa. 



 Stáří a vzácnost – nejdůležitější z doplňkových kritérií. Na statutární seznam by 
měly být zapsány všechny objekty vzniklé před rokem 1700, které jsou alespoň 
částečně zachované v původním stavu. To platí také pro většinu staveb 
vystavěných mezi roky 1700–1840. Zapsané objekty pocházející z let 1840–1945 
musí vykazovat určité kvality a charakter, jedná se zejména o významná díla 
předních architektů. Zapsáno je i několik staveb z poválečného období. Objekty 
mladší 30 let jsou zapisovány zpravidla jen tehdy, pokud dosahují zcela 
mimořádných kvalit a jsou v ohrožení. I tyto stavby však obvykle mají nést 
stavebně-technické či architektonické kvality, opravňující jejich zápis na 
statutární seznam.

https://historicengland.org.uk/listing/w

hat-is-designation/listed-buildings/

Zdroj: Historic England, 2018



 Estetická kritéria – vzhled objektu, ať už daný specifickou architekturou 

nebo zapojením památky v rámci urbánních struktur. V procesu ale nejde 

jen o vnější vizuální dojem. V případě, že je posuzovaný objekt významný 

na základě jiného kritéria (například je dokladem technologické inovace 

nebo společenského či ekonomického vývoje), má toto hledisko při 

rozhodování zpravidla menší vliv.  

 Selektivita – při výběru jsou vzájemně porovnávány objekty obdobného 

charakteru tak, aby bylo zajištěno zachování odpovídajícího množství 

staveb všech typů. Vybírány jsou nejvýznamnější příklady daného typu.  

 Národní význam – důraz na toto kritérium má zajistit, aby byly na seznam 

zapsány nejen stavby s výraznou architektonickou hodnotou, ale také 

objekty, které utvářejí charakteristický obraz určitého regionu, a tím 

přispívají k celku národního kulturního dědictví. Zapisovány jsou nejen 

vynikající památky tradiční architektury, ale také příklady průmyslových 

staveb typických pro určité regiony. 

 Stupeň zachovalosti – kritérium není v procesu zápisu na památkový 

seznam významné. Objekt však lze ze seznamu také odepsat (de-listing), a 

to mimo jiné na základě havarijního stavu památky. 



Kategorizace zapsaných památek 

(listed buildings) v Anglii (2014)

Celkový 

počet 

zapsaných 

památek

Kategorie
Počet (podíl) objektů 

v kategorii

375 958

I - památky výjimečného významu 

(exceptional interest)
9 318 (2,5 %)

II* - památky vyššího než zvláštního 

významu (more than special 

interest)

21 834 (5,8 %)

II – památky zvláštního významu 

(special interest)
344 806 (91,7 %)

Zdroj: Taylor, 2018



Conservation areas

 Památkové areály (Conservation areas) legislativně zakotveny pomocí 

stejných norem jako zapsané památky. V roce 2012 v Anglii cca 9 300, ve 

Walesu 500, ve Skotsku 650 a v Severním Irsku 60.

 Ve vymezeném území nelze bez povolení místních orgánů prostorového 

plánování provést demolici nezapsané stavby o objemu větším než 115 m3. 

Výjimku tvoří zdi, brány a ploty do výše 2 metrů (na hlavní třídě do jednoho 

metru výšky), stavby pro zemědělství a lesnictví vystavěné po roce 1914 a 

náhrobky do roku 1925. Omezena jsou také práva vlastníků domů na běžné 

opravy, především výměny oken, přístavby a dostavby vyšší než 1 patro nejsou 

povoleny. Povolení je nutné pro instalaci satelitních antén apod. v místech 

viditelných z veřejných prostranství. Speciální ochrany požívá městská zeleň –

stromy o průměru kmene větším než 7,5 cm ve výšce 1,5 metru nad zemí lze 

pokácet jen se souhlasem orgánů prostorového plánování. Tyto restrikce jsou 

součástí zákonů, porušení pravidel je trestným činem.



Conservation areas

 Precedentní rozsudek z roku 2011 uvalil pokutu 80 000 liber a dalších £42 000 

za úhradu nákladů řízení vlastníku nezapsané vily z 19. století, který svou 

nemovitost bez povolení zboural. Pokuta by byla ještě vyšší, kdyby obviněný 

svou vinu popíral.

 Zákon dává v definici důraz nejen na architektonický nebo historický 

význam chráněných areálů, ale především na jejich zachování a zvelebení.

 Vytýčení chráněného území nesmí být cílem samo o sobě. Politika 

prostorového plánování i organizace činné v památkové péči musí klást 

důraz na celostní a proaktivní přístup k chráněným areálům a plně využívat 

nástroje, které mají k dispozici. Nápadité a kreativní řešení může ve 

vhodných případech pomoci oživit prostředí celé lokality.  

Zdroj: Taylor, 2018



Další typy chráněných památek

 Chráněné lodní vraky, resp. vrakoviště (protected wrecks, protected wreck

sites) – v průběhu historie ztroskotaly v britských vodách tisíce lodí, 

chráněno je několik desítek míst, v nichž jsou dochovány zbytky plavidel 

nebo jejich obsah, které mají historický, umělecký nebo archeologický 

význam. Na základě Zákona o ochraně vraků z roku 1973 (The protection of

Wrecks Act 1973, Crown Copyright 2014c) jsou tato území označena, 

v rámci ochranného území je zakázáno provádět jakoukoliv neoprávněnou 

činnost (potápět se, poškozovat či vynášet části předmětů). V roce 2014 

bylo v Anglii chráněno 49 zapsaných vraků.

 Zákon o ochraně válečných ostatků (The Protection of Military Remains Act

1986) vymezuje válečné námořní hroby (Military Maritime Graves), tedy 

plavidla a válečné letouny, které ztroskotaly v britských vodách. 



 Evidovaná historická bojiště (registred battlefields) s vysokou symbolickou či 
archeologickou hodnotou jsou místy nejvýznamnějších bitev z hlediska národní 
historie, bitev s výjimečným průběhem či taktikou a místa s mnoha pozůstatky 
zemřelých. Tato bojiště byla dlouho chráněna jako zapsané či zařazené 
památky, anebo chráněná území (srov. situaci v ČR). Po roce 2009 vznikly 
v Anglii a Skotsku evidence těchto míst, databáze Historic England uvádí 46 
takových bojišť, Historic Scotland (2014) celých 39. 

 Na území České republiky jsou v současnosti chráněná tři bojiště jako krajinné 
památkové zóny. Jedná se o bojiště bitev u Hradce Králové, u Slavkova a u 
Přestanova, Chlumce a Varvažova. Bojiště bitvy na Bílé Hoře je prohlášeno 
národní kulturní památkou.

 Historické parky a zahrady – chráněny na základě Zákona o národním kulturním 
dědictví z roku 1983 (National Heritage Act 1983). Jde především o plochy, které 
jsou vědomě konstruovány pro umělecký efekt, mimo malých zahrad a 
zámeckých areálů, pod ochranu spadají také některá náměstí, veřejné parky či 
hřbitovy. V Anglii a Walesu jsou parky a zahrady rozděleny do tří stupňů 
významnosti, stejně jako zapsané památky.

 Podle Historic England je v Anglii evidováno celkem 1630 historických parků a 
zahrad, přičemž 142 (8,7 %) z nich náleží do kategorie I, dalších 456 (28,1 %) do 
kategorie II* a 1032 (63,2 %) do kategorie II.



Britské památky v procesu 

prostorového plánování
Typ ochrany Činnosti vyžadující povolení

Zařazené prehistorické 

památky (scheduled 

monuments)

Všechny činnosti včetně demolice, přemístění,

oprav nebo doplňků

Zapsané památky (listed 

buildings) 

Všechny úpravy, které ovlivňují památkový

charakter stavby, včetně změn v interiéru a na

objektech spojených s památkou nebo ležících na

jejím pozemku, které byly vystavěny před rokem

1948 (v Severním Irsku 1973).

Nezapsané památky 

v památkových areálech 

(unlisted buildings in  

conservation areas)

Částečná nebo úplná demolice, některé změny

v exteriéru (podle čl. 4 ).

Taylor, 2018



Památková péče ve Francii

 Decentralizovaný, ale velmi administrativně složitý systém, viz stránky Ministerstva 
kultury a komunikací:  http://www.culturecommunication.gouv.fr/Nous-
connaitre/Directions/La-direction-generale-des-patrimoines

 Etatistická památková péče, velká role státu + značné daňové kompenzace

 Památková péče od revize v r. 2010 spadá pod Generální ředitelství kulturního 
dědictví (Direction général des patrimoines), které se dělí na:

o Odbor architektury (Service de l'architecture)

o Mezirezortní odbor archivů Francie (Service interministériel des archives de France)

o Odbor muzeí Francie (Service des Musées de France)

o Odbor kulturního dědictví (Service du patrimoine)

 V každém ze 101 (resp. 105, vč. zámořských) departementů se nachází 
Regionální ředitelství kultury (Direction régionale des Affaires culturelles, DRAC), 
podléhající prefektovi, koordinující výkon národní politiky na lokální úrovni

http://www.culturecommunication.gouv.fr/Nous-connaitre/Directions/La-direction-generale-des-patrimoines


 Regionální ředitelství kultury se dělí ve vztahu k památkové péči převážně 

na následující odbory:

o Regionální konzervace historických památek (Conservation régionale des 

monuments historiques, CRMH)

o Územní odbor architektury a kulturního dědictví (Services territoriaux de 

l'architecture et du patrimoine, STAP) 

o Regionální odbor archeologie (le Service régional de l'archéologie, SRA)

 Regionální konzervace historických památek je odbor odpovědný za 

právní ochranu památek, v jehož čele stojí regionální konzervátor 

historických památek (Conservateur régional des monuments historiques), 

historik umění, který je hlavním představitelem památkové péče v regionu.



Na jednotlivých úrovních státní správy a samosprávy působí:

 Hlavní architekti historických památek (Architectes en chef des 

monuments historiques, ACMH): státní úředníci vybíráni na základě 

výběrového řízení plnící roli poradního orgánu ministra/ministryně kultury a 

komunikace na regionální úrovni pro uskutečňování opatření zaměřených 

na ochranu, zachování a propagaci architektonického kulturního dědictví. 

Výběrového řízení se mohou účastnit pouze diplomovaní architekti 

uznávaní státem s možností praxe řízení projektů. Jedna čtvrtina je 

vyhrazena pro Architekty Staveb Francie (ABF) a architekty, kteří jsou držiteli 

diplomu specializace architektura a kulturní dědictví 

a před přihlášením do výběrového řízení splňují délku profesní činnosti 

v oboru restaurování nejméně 10 let. Poskytují službu řízení projektů 

restaurátorských prací historických památek, které náleží do jim svěřené 

oblasti. Pod dozorem Hlavní inspekce historických památek (Inspection

générale des monuments historiques) provádí studie a projekty obnovy.

Mohou rovněž soukromě podnikat v oblasti, která nesouvisí s památkami ve 

vlastnictví státu.



 Architekti a urbanisté Francie (Architectes et urbanistes de l’Etat, AUE: 

zastávají technické pozice mezirezortního charakteru, které vykonávají 

kontrolu nad službami Územního odboru architektury a kulturního dědictví 

(STAP). Přispívají k vytváření a naplňování veřejných politik týkající se 

územního plánování, výstavby, architektury a kulturního dědictví a životního 

prostředí a kontrolují kvalitu jejich výstupů. Podmínkou výkonu funkce je 

diplom nebo certifikát, který opravňuje používání titulu architekt ve Francii 

(Architecte en France) s praxí v oboru nejméně pěti let.

 Architekti staveb Francie (Architectes des Bâtiments de France, ABF): 

úředníci podřízeni prefektovi, přítomní v každém departmentu v rámci 

Územního odboru architektury a kulturního dědictví (STAP). Zajišťují 

monitoring chráněných i nechráněných oblastí a staveb. Poskytují 

poradenství v oblasti projektových dokumentací a zabezpečují realizaci 

prací podle platných pravidel. V mezních situacích mohou zajišťovat služby 

i pro stavby, které nejsou ve vlastnictví státu.

Více viz: http://anabf.archi.fr/index.php?option=com_content&view=category&layout=blog&id=44&Itemid=88

http://www.legifrance.gouv.fr/affichTexte.do;jsessionid=4BC43D8441953A37934C09A28C6F1676

http://www.legifrance.gouv.fr/affichTexte.do?cidTexte=JORFTEXT000000793409



Zdroj: ANABF - Artisans du Patrimoine, 2018



Stupně památkové ochrany

 Objekty zařazené mezi historické památky (Classé Monument Historique, 
CLMH). Chráněny přímo Ministerstvem kultury jako památky národního 
bohatství. Budova, která je historickou památkou, nemůže být zničena 
nebo přesunuta, byť jen částečně, nebo nemůže být předmětem 
restaurování, opravy nebo úpravy bez souhlasu správního orgánu. Bez 
souhlasu ministra nesmí být v blízkosti budovy postavena nová stavba.  
Těchto objektů bylo k 31. 12. 2012 celkem 14 546

http://www.culturecommunication.gouv.fr/Disciplines-et-secteurs/Monuments-historiques/Intervenir-sur-un-
monument-historique/Les-immeubles-classes-au-titre-des-monuments-historiques

http://www.journeesdupatrimoine.culture.fr/chiffres-cles

 Objekty zapsané na Doplňkový seznam historických památek (Inventaire
Supplémentaire des Monuments Historiques, ISMH). Ochrana těchto 
památek je v pravomoci regionů. Těchto objektů bylo k 31. 12. 2012 celkem 
29 687.

http://www.culturecommunication.gouv.fr/Disciplines-et-secteurs/Monuments-historiques/Intervenir-sur-un-monument-historique/Les-immeubles-classes-au-titre-des-monuments-historiques
http://www.journeesdupatrimoine.culture.fr/chiffres-cles


Plošná ochrana

 Chráněná území (Les Secteurs sauvegardes) – oblasti, kterým přísluší 
z hlediska národního zájmu zvláštní zacházení, např. historická jádra měst, 
osobité čtvrti, vesnice atd. Chráněných území je v současnosti ve Francii 
více než 100. Jejich rozvoj řídí speciální Plan de sauvegarde et de mise en 
valeur (PSMV). Majitelé, kteří své objekty obnovují podle PSMV, mají 
přiznány slevy na daních. 

 Od 7. července 2016 je zavedena nová kategorie – plošná ochrana Míst 
mimořádného dědictví (Les sites patrimoniaux remarquables) – cca 800 
historických měst a obcí, a také archeologických nalezišť. Institut nahradil 
předchozí Oblast zhodnocení architektury a kulturního dědictví (Aire de 
mise en valeur de l'architecture et du patrimoine, AVAP), a Zóny ochrany 
architektonického, urbanistického a krajinného dědictví (zones de 
protection du patrimoine architectural, urbain et paysager, ZPPAUP)



Proces prohlášení objektu památkou

Žádost o zařazení může být podána kterýmkoli občanem nebo 

organizací u Územního odboru architektury a kulturního dědictví 

(STAP). Konkrétní spis žádosti o ochraně je pak vypracována 

zaměstnanci Regionálního ředitelství kultury (DRAC). Spis musí 

obsahovat dokumentaci a informace o objektu (historie, urbanistická 

a právní situace). Tyto informace jsou poté předloženy k posouzení 

Regionální komisi národních kulturních památek. V případě kladného 

rozhodnutí prefekt komise zašle doporučení Ministerstvu kultury a 

komunikace. O zařazení 

či zapsání do Náhradního inventáře historických památek pak 

rozhodne Nejvyšší komise historických staveb. Její rozhodnutí vstoupí 
v platnost podpisem ministra.



Zařazené a zapsané památky podle 

typů (2011)
CLMH ISMH

Domy 32,9 % 22,7 %

Sakrální památky 29,1 % 37,1 %

Zahrady, zahradní architektura 6,6 % 7,1 %

Vojenské památky 6,2 % 6,8 %

Inženýrské stavby 5,5 % 5,1 %

Funerální, pamětní, votivní architektura 4,6 % 8,5 %

Zemědělská architektura 4,0 % 2,9 %

Industriální architektura 1,9 % 1,2 %

Administrativní budovy 1,7 % 1,5 %

Objekty sloužící kultuře, výzkumu, sportu 1,7 % 1,8 %

Komerční/obchodní budovy 1,5 % 0,8 %

Objekty sloužící k provozování řemesel 1,2 % 1,2 %

Nemocniční budovy 0,8 % 0,8 %

Školní budovy 0,7 % 0,7 %

Urbanistické prvky/celky 0,6 % 0,7 %

Soudní, policejní budovy 0,5 % 0,5 %

Budovy finančních, celních a jiných úřadů 0,3 % 0,4 %

http://www.culturecommunication.gouv.fr/content/download/62892/481975/file/Chiffres%20cl%C3%A9s%202013_Patrimoine%20et%20architecture.pdf



Zdroj: Patrimoine et 

architecture, 2013



Přímá a nepřímá podpora památkové péče

 Přímá podpora vlastníkům památek (dotace): v mnoha případech může být 
státní spoluúčast zejména u zařazených památek až 50%. Zbylou část lze 
dofinancovat příspěvkem regionu, departementu, města a samozřejmě 
z výnosů památky. U objektů zapsaných na doplňkový seznam je spoluúčast 
nižší. Běžnou provozní údržbu financuje vlastník ze svých zdrojů. 

 Nepřímá podpora (daňové úlevy). Kritériem pro určení výše odpočtu je, zda 
památkový objekt slouží jako hlavní nebo vedlejší bydliště majitele, a jestli je 
zpřístupněn veřejnosti. Náklady na provoz jsou odečitatelné od daní z příjmů:

o z 50 % pokud není objekt otevřen veřejnosti, 

o ze 100 % v případě, že je objekt přístupný veřejnosti zdarma 

o ze 75 % v případě, že je vybíráno vstupné. 

Náklady na obnovu může vlastník odečíst až ze 100 %. Samotný objekt podléhá 
dani z majetku, jeho inventář je ale osvobozen. Památky mohou být za určitých 
podmínek, čítající minimální povinný počet dnů, kdy musí být památka 
přístupná veřejnosti, údržbu zachovaných předmětů a dekorací v objektu 
apod., osvobozeny od daně dědické a darovací.

http://www.legifrance.gouv.fr/affichCode.do?cidTexte=LEGITEXT000006069577



Rozdělení památkových objektů podle 

typu a vlastnictví v SRN

Celkem

Architekto-

nické památky

(vč. souborů)

Archeo-

logické

památky

soukromé církevní
spol-

kové

státní /    

zemské
obecní

Baden-Württemberg 160 000 95 000 65 000

Bayern 175 000 120 000 55 000

Berlin 7 950 7 900 50

Brandenburg 42 060 12 060 30 000 40 % 19 % 6 % 35 %

Bremen 1 730 1 630 100

Hamburg 7 800 4 800 3 000

Hessen 103 000 63 000 40 000

Mecklenburg-Vorpommern 105 000 25 000 80 000 70 % 10 % 5 % 15 %

Niedersachsen 160 000 80 000 80 000

Nordrhein-Westfalen 84 180 78 580 5 600 74 % 11 % 15 %

Rheinland-Pfalz 158 480 60 000 98 480

Saarland 7 000 4 500 2 500 96 % 4 %

Sachsen 126 000 106 000 20 000

Sachsen-Anhalt 159 000 59 000 100 000 67 % 8 % 6 % 5 % 14 %

Schleswig-Holstein 30 000 25 000 5 000 80 % 12 % 8 %

Thüringen 33 000 30 000 3 000 85 % 10 % 5 %

Zdroj: Vořechovský, 2013



Otázky k diskusi

 Nebylo by vhodné vzhledem k nutnosti revize památkového fondu ČR 

uvažovat o zavedení speciální kategorie archeologických památek? 

 Mohly by být „památky regionálního významu“ prohlašovány obcemi či 

kraji? 

 Jakým způsobem lépe rozlišovat úrovně památkové péče?

 Jakým způsobem lépe chránit okolí nejvýznamnějších památek a jejich 

kontext?
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